

《勇立潮头》

宁波职业技术学院 特色思政课这样上



第二季第七专题活动合影。

近日,宁波职业技术学院李惠利大剧院里,一堂别开生面的思政课正在进行。在“强国建设,民族复兴,勇立潮头,争做先锋”响亮的口号声中,特色思政课《勇立潮头》第二季第七专题“文脉赓续 大道如砥”拉开帷幕。

关键词三 理实融通

理实融通是这门课取得实效的又一个关键。除了课堂教学,大量的“行走的思政课”“场馆里的思政课”是《勇立潮头》课程吸引学生的地方。两年来,学校组织同学到晓塘乡、走马塘、横坎头村、清风馆、宪法公园、人民代表大会制度主题公园等,通过沉浸式教学方式,让同学们深入理解和体会新时代伟大变革的巨大成就。为提高思政育人实效,结合学校定位,2024年12月,学校还打造了“海通波宁 大道同行”主题展馆,让同学们感受宁波海洋文明和海丝文化的深厚底蕴,感怀宁波商帮的桑梓情深,感悟人类命运共同体理念彰显出的世界胸怀和中国智慧。

12月26日,在《勇立潮头》第二季总结会上,该校马克思主义学院院长吕途说:“每一季8个专题,20多个小时的视频录制,50多位校内外教师登台展示,更多的助教、服务和学生团队全过程参与,几十次集体备课,百余人次编定,千余小时的累积,万余字教案讲稿主持词编写,应该说,这门课是全校集体合作的成果。一门触及灵魂的好课程,才能让同学们终生难忘、一生受益。未来我们需要做的还很多!”

“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。特色思政课《勇立潮头》是高职院校打造思政‘金课’的有益尝试。当下我们要把思政课建设作为党领导教育工作的重中之重,以‘大思政课’拓展全面育人新格局,把思政小课堂和社会大课堂结合起来。坚持守正创新,打造让学生爱听、教师乐教、同行认同、社会好评的思政课,把思政课讲得‘有滋有味’,真正推动党的创新理论入耳入脑入心,努力培养让党放心、爱国奉献、担当民族复兴大任的时代新人。”张慧波表示。

记者 李臻 通讯员 吕途



场馆里的思政课。

关键词二 多维协同

多维协同是《勇立潮头》的一大特色。这门课实行合作式教学,每个专题由不同的团队授课,每个团队3-5名教师,中小学教师、思政骨干教师、校领导、地方领导、行业精英、劳模工匠等走进课堂,实现师资的多元化。授课形式不拘一格,有专题、访谈、辩论、竞答、演讲、表演等。丰富多彩的教学方式,为学生带来对理论热点的多层次、多视角的分析和呈现。选课学生主要是“人亚·青年先锋班”的同学和全校入党积极分子,按照马克思主义学院院训,学生被分成了厚德、明理、励志、笃行4个小组,每个小组既有学生助理,也有教师助教。考核实行积分制,各小组独立积分,每组积分最高者为小组“学习之星”。

开设这门思政课,学校酝酿、筹备已久。除张慧波、吴向鹏两位校领导外,马苗金副书记,杨林生、岑咏、王琪等几位副校长以及宣传部、组织部、教务处等领导也都参与谋划和研讨,提出了许多宝贵意见。

10月31日,为讲好这门课,学校专门举行了课程推介会。该校全国民族团结进步模范个人、辅导员米娜瓦尔·艾力分享了自己参加全国民族团结进步表彰大会的感受,她用自己的成长经历鼓励青年学子在新时代新征程上拼搏进取。

11月7日,宁波职业技术学院党委书记张慧波讲授“循‘新’出发 向‘新’而行”专题,这已经是他第二次带领青年教师上《勇立潮头》第一课。在“有事问书记”的环节,张慧波书记耐心、细致的解答,让学生们感受到了思政课的“温度”;在“学长有话说”环节,余乾同学动情地讲述了自己成长为世界职业院校技能大赛银奖获得者的蜕变历程,让同学们感受到了“榜样的力量”!而朱娟、包思凡老师的精彩分享,付豪老师活泼幽默的主持,金慧湘老师对访谈环节的娴熟把控,使整堂课节奏紧凑、气氛热烈。来自供应链管理学院的葛雅安同学兴奋地说:“从未上过这么有温度又有新意的思政课。几十个人同上一门课,每次课都不一样,我很期待下一个专题。”

现场

「完全刷新了我对思政的印象」

当天的专题由宁波职业技术学院校长吴向鹏及其教学团队讲授。马克思主义学院教师刘光艳以《黑神话:悟空》为切入点,对中华优秀传统文化的创新性发展及新时代文化自信展开了探讨,鲜活的案例一下抓住了同学们的眼球。

随后,吴向鹏校长生动讲述了在“八八战略”引领下,浙江在文化建设上演绎的五彩缤纷的文化特质。他鼓励学生:“一定要丰富自己的精神世界,多参加健康有益的文化活动,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更好担负起青年一代的文化使命。”一番充满亲和力的讲话,博得同学们阵阵掌声。

紧接着,王宇翔、程筱萱等海川诗社的同学们走上讲台,用诗歌的文化共情来传承生生不息的民族精神和文化自信,“我们能看见/星辰闪烁着华夏的光彩/我们能听见/宇宙回响着华夏的语言……”慷慨激昂的原创诗朗诵《华夏》在大剧院回响。

下半场,在主持人的引导下,进入了知识抢答等互动环节,现场气氛热烈而紧张。建筑与艺术学院万剑教授对古代越窑青瓷的世界传播与时代创新进行了深入讲解,同学们听得饶有兴致。浙江省民族管弦乐学会教师王立元和胡蕴子带来的琴箫合奏《梅花三弄》,融古琴之清雅与洞箫之悠远,似山林亭间的清风拂来,展现了中华文化的音乐魅力和艺术风采,同学们听得如痴如醉。

当天,参与抢答、上台表演的同学还得到了精美的纪念品并与校长合影留念。“思政课还可以这样上!真是完全刷新了我对思政的印象!”学生们显得异常兴奋。

关键词一

育心导行

育心导行的专题设计是《勇立潮头》获得学生热捧的关键。作为该校“大思政课”特色育人模式的重要成果之一,《勇立潮头》挖掘省域优质思政资源,结合当前浙江经济、文化、社会、生态等方面的发展实践,为大学生讲好新时代伟大变革的生动故事。

《勇立潮头》目前已经开设两季,第二季聚焦党的二十届三中全会精神,凝练了“循‘新’出发 向‘新’而行”“利民为本 枝叶关情”“举旗定向 定海神针”“草木植成 和谐共生”等八个特色专题,这些问题,直面学生思想困惑,注重回应新时代大学生最为关切的理论和实际问题,贴近时代、贴近学生、贴近生活。